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Referat af møde i Jersey Avlsforum  
 
Tid:  Torsdag d. 5. maj 2011 
 
Sted:  Bygholm Landbrugsskole, Horsens 
 
Mødeleder:   Anders Levring 
 
Referent:   Regitze Reinhold 
 
Til stede:  Jersey Avlsforum, Svenske repræsentanter, Avlsrådgivere og gæster 
 
Fraværende/Afbud:   Ole Andersen, Henrik Bertelsen, Hans V. Kofod Hansen, Søren Henriksen, 

Gert van den Heuvel, Per Hougaard, Morten Jensen, Jens Ole Karmsteen, 
Bo Larsen, Tonny Larsen, Andreas Larson, Steen Nørgaard Madsen, Chr. 
H. Olesen, Morten Olesen, Jan Pedersen, Christian Vig Poulsen, Henning 
Poulsen, Holger Stenderup, Steen Henneberg Sørensen, Lars Thede, 
Anders Thomsen, Allan Trædholm og Jens Paakjær Vrist 

 
 
Dagsorden:   
 
Kl. 10.00  Ordinært Avlsforum møde 
 

 1. Valg af dirigent 

 2. Valg af stemmetællere 

 3. Beretning 

 4. Fremlæggelse af raceregnskab 2010 

 5. Indkomne forslag 

 6. Eventuelt 
 

Kl. 13.00  Gruppearbejde 

 Avlsværdital og avlsplan 

 Vægtninger, klovsundhedsindeks 

 Avlsaftaler, ET/aftaler, tyrepriser 

 Tyrefædre og forbrug af forskellige tyrekategorier 

 

Ad. Dagsordenens pkt. 1, Valg af dirigent  
Anders Levring bød velkommen til mødet. Lars Grønbjerg blev foreslået og valgt som dirigent. 
 
 
 
Ad. Dagsordenens pkt. 2, Valg af stemmetællere  
Ikke valgt, da der ikke skulle foretages valg. 
 
 
 
Ad. Dagsordenens pkt. 3, Beretning  
Anders Levring gennemgik følgende i sin beretning: 
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Debat:  
John Trædholm spurgte til, om der ville ske yderligere store nedskrivninger af sædlageret. 
Anders Levring svarede, at det kunne man nok ikke komme udenom, men man ville kassere sæd 
løbende. Og med Genomisk selektion ville tyrene også blive slagtet tidligere. Peter G. Larson 
tilføjede, at sæd som havde ligget på lager over 2 år blev værdisat til 0 kr. 
 
Henrich Pedersen spurgte, om det var muligt at få et mere præcist tidspunkt på, hvornår 
inseminøren kommer ud. Favoriserer større besætninger pga. malkningstidspunkt.  
Anders Levring svarede, at man godt var klar over problematikken, og at det var svært at håndtere. 
Det bedste var at tage en snak med inseminøren, og måske lave en aftale om, at han sender en 
sms, når han ved, hvornår han kommer.  
Lars Kloster foreslog, at man kunne snakke med sin rådgiver, som også havde tæt kontakt med 
inseminørerne. 
 
Peter Høj var tilfreds med den nye struktur, som han mente var meget ambitiøs. Godt med 
naturlige personaletilpasninger, og omkostninger skåret ned.  
Anders Levring sagde, der havde været ledelses- og funktionsændringer, og at man ønskede at 
arbejdet skulle gøres så billigt som muligt.  
 
Peter Høj spurgte tillige om hvordan vi finder kvier, vi skal arbejde videre med avlsmæssigt. 
Peter G. Larson svarede, at man fulgte de bedste hundyr/kvier på højindekslisterne og opdelte 
listerne i testede og ikke testede. Han opfordrede til at teste hundyr. Der laves kun skylleaftaler på 
testede. 
 
 
Ad. Dagsordenens pkt. 4, Fremlæggelse af raceregnsk ab 2010 
Peter G. Larson gennemgik raceregnskab 2010 for VikingDanmark. 
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Ad. Dagsordenens pkt. 5, Indkomne forslag  
Der var ingen indkomne forslag. 
 
 
Ad. Dagsordenens pkt. 6, Eventuelt  
Der var intet under eventuelt. 
Anders Levring takkede dirigent Lars Grønbjerg og takkede for diskussionen. 
 
 
 
 
Gruppearbejde  
NAV har lagt op til, at racerne kommer med indspil til ændring af mål og vægte, hvilket bestyrelsen 
ønskede indspil til. Tillige ønskede bestyrelsen indspil til aftaleformer, priser, forbrug på tyre mm. 
 
Følgende skema indeholder besvarelser inden afholdt Avlsforummøde samt besvarelser fra 
gruppearbejdet på selve mødet: 
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Anders Levring takkede for indsatsen under gruppearbejdet. Det er noget bestyrelsen kan bruge i 
deres videre arbejde.  
 
Nedenstående diskussion udsprang af ønsket om revision af vægte i Y-indekset: 
Peter Høj spurgte, om man havde en prognose for, hvor prisrelationerne i mælkeafregningen 
bevæger sig hen. 
Peter G. Larson svarede, at der ikke foreligger offentligt tilgængelige prognoser og at Dansk 
Jersey ønsker et dynamisk forhold mellem F:P, som afspejler markedssituationen, i stedet for det 
fastlåste forhold på 1:1,7, som vi har i dag. 
Anders Levring tilføjede, at forholdet har været låst fast siden 2003, hvor man troede at protein ville 
fastholde sin høje værdi i forhold til fedt. 
 
Bjarne Pedersen sagde, at Arla’s strategi var at satse på deres forholdsvis fedtholdige produkter 
på verdensmarkedet, og de ville få brug for al den fedt, de kunne få fat i. 
 
John Trædholm mente, at man ville sende et signal til mejerierne, hvis afregningsmodellen blev 
ændret. 
 
Peter G. Larson sagde, det var dyrere at producere fedt end protein, hvorfor man ikke umiddelbart 
kunne overføre markedspriserne til økonomiske vægte i Y-indekset.  
 
Preben Tving Andersen mente at der skulle signaleres en markant ændring. 
 
Anders Levring forslog, at der blev lavet beregninger på forskellige forslag, hvorefter bestyrelsen 
kunne tage den endelige beslutning.  
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Anders Levring spurgte herefter om man ønskede at ændre på størrelsen af Jerseykøer, selv om 
krop ikke er med i NTM? 
Jørn Mikkelsen svarede, at køerne ikke skulle være større. De vokser fra 1. – 2. kalvs, og kvierne 
bliver større. 
Karsten Stougaard var enig. Køerne er store nok. 
 
Anders Levring takkede for en god debat og et godt arbejde. 
 
Mødet afsluttet kl. 15.00 


